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A. ZEITGESCHEHEN
(4)

A.1 INTERNATIONALE POLITIK: a) Wie heissen diese Persbnlichkeiten? Wie lautet ihr Amt / ihre Funktion? 2

Jakob Kellenberger, Catherine Ashton,
Prasident des IKRK Hohe Vertreterin der EU fiir Aussen- und Si-
cherheitspolitik
! Dilma Rousseff, Josef Deiss,
| Designierte Prasidentin Brasiliens Prasident der UNO-Vollversammlung
b) Was bezwecken die internationalen Organisationen, die mit diesen Kirzeln bezeichnet werden? 2
NATO North Atlantic Treaty Organisation: Milit. Si- OPEC Organization of Petroleum Exporting Count-
cherheitsbiindnis, dessen Vertragsmitglieder zur ries: Méachtiges Kartell, welches durch festge-
kollekt. Selbstverteidigung verpflichtet sind. setzte Forderquoten den Olpreis bestimmen will.
IWF Internationaler Wahrungsfonds: Sonderorgani- | OECD  Organisation for Economic Co-operation and
sation der Vereinten Nationen zur Férderung der Development: Intergouvernementale Organisati-
internat. Zusammenarbeit in der Wahrungspolitik, on zur Férderung einer ,optimalen” Wirtschafts-
Ausweitung des Welthandels, Kreditvergabe, etc. entwicklung ihrer Mitgliederstaaten.

A.2 UN-MILLENIUM-ENTWICKLUNGSZIELE: ,Anderung der Waldbesténde in den letzten 5 Jahren" (6)

a) Welche 3 Lander verloren am meisten? Kreisen Sie diese auf der Karte ein und notieren Sie deren Namen. 1

Net lass
4 - More than 500 000
g . - 250 000-500 000
| 50 000-250 000
Small changge (oain or loss]
Less than 50 000
Net gain
' Indonesien,, 50 0O0-250 000
I 250 000-500 000
Wl fore than 50

In Hektaren pro Jahr
und Land. Quelle: FAO

Brasilien

b) Welche Erkenntnis I13sst sich aus dieser Karte 1. global, 2. fiir Afrika 3. aus schweizerischer Sicht ziehen? 3

1. Beziiglich der Anderung der Waldbest. besteht ein Nord-Siid-Gefélle/ China leistet markanten Beitrag zur Aufforstung.

2. Afrika hat als Kontinent eine negative Bilanz. Dabei sind insbes. Zentral- und Ostafrika von Entwaldung betrofien.

3. Der Waldbestand ist relativ konstant. Die Rolle der Schweiz als Importland von Tropenholz kénnte aber kritisch sein.

c) Nennen Sie ein weiteres UN-Entwicklungsziel und erldutern Sie einen Zusammenhang zur obigen Karte. 2

Weitere UN-Entwicklungsziele: Bek&mpfung von extremer Armut und Hunger, Schulbildung fiir alle, etc..

Jeder plausible Zusammenhang gibt einen Punkt (z.B. Armut als Grund fiir die Ausbeutung des Waldbestandes).




A.3 GLOBALE HERAUSFORDERUNG:

Chappatte, NZZ am Sonntag am 13.6.2010 Carlos Latuff, desertpeace.wordpress.con/2010/01/21
In diesen Karikaturen stecken je zwei Anspielungen. Erldutern Sie diese und kldren Sie die jeweilige Pointe. 4
A B
Anspielung 1: Armut/Hunger/Verelendung in Siidafrika Anspielung 1: Laute und gezielte Propaganda der USA

Anspielung 2: Ablenkung durch Fussballweltmeisterschaft | Anspielung 2: US-Protégé Israel von USA unterstiitzt

Pointe: Die FIFA Fussballweltmeisterschaft in Siidafrika Pointe: Die Existenzberechtigung Pal&stinas bleibt durch

lenkt kurzfristig von sozialen Problemen wie Armut und die Parteinahme der USA zu Gunsten der Inter-

Hunger ab, ohne einen Beitrag zu deren Ldsung zu leisten. | essen von Israel in der westlichen Welt unerhért.

A4 SCHWEIZERISCHE POLITIK: (6)
a) Minarettverbot: Mit welchen Vorwiirfen aus dem Ausland sah sich die Schweiz konfrontiert? 2

Mégliche Ansitze: Bruch mit Religionsfreiheit, Verstoss gegen Diskriminierungsverbot, Verstoss gegen Gebot der

Verhiltnismassigkeit, Verletzung des Vélkerrechts, Verletzung der EMRK, Intoleranz, Rassismus, ungesundes

Schiiren von Islamfeindlichkeit, Bruch mit Trennung von Staat und Kirche, Verstoss gegen die Maximen der Aufkldrung

b) .Minarettverbot als Beweis flir Schwéchen der direkten Demokratie” (Zeit 29.11.09)! Was ist gemeint? 2

Mdgliche Antwort: Durch das Primat von Volks- bzw. Mehrheitsentscheiden (iber das Rechtsstaatprinzip besteht die

Gefahr, dass Entscheide gegen Rechte von Minderheiten und/oder internationale Normen (ius cogens) verstossen. Auf-

grund der mangelnden Verfassungsgerichtsbarkeit besteht keine Instanz, die Populismus in die Schranken weist.

c) Nennen Sie Ihrer Ansicht nach zwei Vorteile der direkten Demokratie. 2

Mégliche Ansitze: Hohe Legitimation der Entscheide durch Partizipationsméglichkeit des ganzen Volkes an der

Entscheidungsfindung, Verankerung/Akzeptanz der Politik im Volk, Minderheitenschutz durch Féderalismus/Selbst-

bestimmung, Gegengewicht zu Elitismus.




B. GESCHICHTE

B.1 WELTGESCHICHTE (9)
w— _ a) Was will das Plakat aus dem Jahr 1930 zeigen? Wofiir stehen diese Manner? 2

Verbundenheit/’Zusammenhalt/Vielfalt verschiedener Ethnien/Volker/*Rassen unter

der franzosischen Flaggefinnerhalb des franzéisischen ,Empire”. Wie die Flagge vereint

auch das franzésische Kolonialreich Citoyens verschiedener Couleurs.

TROIS COULEURS
UNDRAREAU

: Die Manner stehen (von links nach rechts) fiir den Maghreb/Ostafrika/den arabischen
WAL e Raum, Zentral-/Schwarzafrika und Indochina.

cuvernement frangats, vers 1930

b) 30 Jahre spater wird das Jahr 1960 auch als ,afrikanisches Jahr* bezeichnet? Warum? Erklaren Sie. 2

Im Zusammenhang mit Afrika ist das Jahr 1960 von besonderer Bedeutung, weil in diesem Jahr 17 afrikanische

Kolonien/Staaten die Unabh&ngigkeit erlangten/dekolonisiert wurden.

¢) Nennen Sie vier afrikanische Staaten, die vom oben gemeinten Phanomen betroffen waren. 2

Folgende afrikanische Staaten wurden im Jahr 1960 unabhéngig: Madagaskar, Mauretanien, Mali, Niger, Tschad, Zent-
ralafrikanische Republik, Demokratische Republik Kongo, Republik Kongo, Gabun, Kamerun, Nigeria, Dahomey

(Benin), Togo, Obervolta (Burkina Faso), Elfenbeinkiiste, Senegal, Somalia.

d) .Ein Land, zwei Flaggen": Fiir welchen Staat und welche Herrschaftsformen stehen diese zwei Fahnen? 2

oo ick|

==

_ ‘ Die zweite Fahne steht fiir die ,Rainbow Nation", die demokratische Republik

von 1928 - 1994 seit 1994 Siidafrika, welche verschiedene Ethnien friedlich vereint.

schen Apartheidstaat, in dem die schwarze Bevélkerung unterdriickt wurde.

l ‘ Die zwei Fahnen stehen fir Siidafrika. Die erste Fahne steht fiir den rassisti-

e) Diese Manner sind aus einem Land, das ,Failed State" genannt wird: Welcher Staat? Warum der Titel? 1

e

Somalia gilt als gescheiterter Staat, da es nicht imstande ist, zentrale staatliche

Funktionen wahrzunehmen (wie z.B. das Gewaltmonopol).

B.2 HISTORISCHE KENNTNISSE (2)
Nennen Sie die baltischen Léander, welche die UdSSR 1940 eroberte und die sich 1990 unabhéngig erklarten.

Estland Lettland Litauen

Deutschland wurde seit 1990 von 2 Bundeskanzlern und einer -kanzlerin regiert: Nennen Sie deren Namen.

Helmut Kohl Gerhard Schroder Angela Merkel

Der Schweizerische Bundesstaat hat bisher drei Bundesverfassungen: 1291, 1798, 1848, 1874, 1891, 19997

1848 1874 1999

Zahlen Sie alle Halbkantone der Schweiz auf.

ow NW BS BL Al AR
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B.3 EUROPA:

Die Karte zeigt in blau alle heutigen Mitgliedstaaten des Eurgpara-
tes, der sich seit 1949 fiir die Demokratisierung Europas engagiert.

a) Bei welchen Mitgliedstaaten stellt sich die Frage, ob sie lber-
haupt zu Europa gehdéren? Nennen Sie 2 solche grosse Lander. 1

Tirkei, Russland

b) Wie heisst der Nichtmitgliedstaat in Osteuropa, der vollstdndig
von dieser Organisation umschlossen ist? Wie wird dort regiert? 1

Weissrussland/Belarus, (stalinistische) Diktatur

c) Welche dieser Europarat-Mitglieder sind heute zugleich EU-

und NATO-Mitglied? Notieren Sie acht Landernamen. 2
1 Spanien 2 Frankreich 3 Deutschland 4 Portugal
5 Grossbritannien 6 Italien 7 Polen 8 Tschechien
d) Welche dieser Europarat-Staaten haben bis heute eine Monarchie? Nennen Sie sechs. 1
1 Spanien 2 Grossbritannien 3 Norwegen
4 Schweden 5 Dénemark 6 Niederland sowie Belgien & Monaco

B.4 DIE SCHWEIZ UND DIE WELT:

Nicht realisierter NEAT-Vorschlag eines Geografielehrers
Konrad Weber, www.reliefs.ch 2010

a) Wofiir steht die Abkiirzung NEAT? Wie lang ist das Bauwerk?
Was soll es aus Schweizer Sicht dem Land und Europa bringen?

Die Abkiirzung NEAT steht ausgeschrieben fiir Neue Eisenbahn-Alpentransversale

Das Bauwerk ist rund 57 km lang. Damit ist der Gotthardtunnel der l&ngste Eisenbahntunnel der Welt.

Das Bauwerk soll auf der Nord-Siid-Achse die Verlagerung des Schwerverkehrs von der Strasse auf die Schiene

ermdglichen.

b) Worin unterscheidet sich die Variante des Geografielehrers vom realisierien Bau? Was wére dessen Vorteil
gewesen? Weshalb kam es zum heutigen Bau? Warum ist die Schweiz mit Blick auf das Ausland besorgt? 2

Die Variante des Geografielehrers hat im Gegensatz zum realisierten Bau nur eine Achse (Gotthard), wéhrend im reali-

sierten Bau sowohl die Gotthard- als auch die Létschbergachse gebaut werden bzw. wurden.

Vorteile: Geringere Kosten, kiirzere Bauzeit, weniger Platz benétigt. Grund fiir heutigen Bau: ,Kantdnligeist"

Grund fiir Besorgnis: Ab Schweizer Grenze keine Anschliisse (Deutschland, ltalien) vorhanden, Engpésse.




C. Wirtschaft m a Z

C.1 WAHRUNGEN (5)
a) Die Grafik zeigt den jliingsten Wechselkurs €/ CHF. Nennen Sie Gewinner, Verlierer und sagen Sie weshalb. 2

[E

., Mdgliche Gewinner: Importwirtschaft, Schweizer Touristen

1es

.im Ausland, Auslénder mit Konto in der Schweiz, ggf. Schweizer

Wert des Euros sinkt gegeniiber dem Fran
ken um ca. 15%

l.l.xﬂ’i Jan 0 A 10 Moy 10 Jut 10 Sep 1D
11.2009 1.2010 3.2010 5.2010 7.2010 9.2010
Quelle: Yahoo Finance

Mogliche Begriindung: Durch die relative Aufwertung des Schweizer Frankens gegeniiber dem Euro werden Produkte
in Schweizer Franken im Euroraum teurer und umgekehrt.

/_f " Konsumenten. Mégliche Verlierer: Exportwirischaft, Touris-

v

musindustrie in der Schweiz, Nationalbank.

b) Nennen Sie 2 Griinde, warum der EURO-Staat Griechenland im Mai 2010 im Prinzip bankrotf gewesen ist? 2

Mégliche Griinde: Unausgeglichene Handelsbilanz (starkes Importiibergewicht), ineffiziente Verwaltung, Haushalts-

Defizit, Klumpenrisiko/Abhangigkeit von der Tourismusbranche, aufgeblasener Wohlfahrisstaat, Spekulationen von

Hedgefonds (z.B. liber Leerverk&ufe von Anleihen), zu geringe Produktivitdt/zu hohe Léhne, Vertrauenskrise

c) In dieser ,EURO-Krise’ wird von weiteren geféhrdeten Staaten geredet (sog. PIIGS): Von welchen? Warum? 1

PIIGS: Portugal, ltalien, Idand, Griechenland, Spanien. Diese Lander werden unfein als Schweine bezeichnet, weil

sie allesamt zu den Sorgekindern des Euroraums gehoren und massiv verschuldet sind.

C.2 FINANZSEKTOR (5)

a) Was meint man mit ,too big to fai*? Definieren Sie diesen stehenden Begriff anhand eines Beispiels. 2

Eine Organisation (wie z.B. die UBS) gilt als ,too big to fail*, wenn sie fiir eine Volkswirtschaft als systemrelevant

eingeschatzt wird. Ware die UBS 2008 nicht durch eine staatliche Intervention (Nationalbank) gerettet worden, héatte
dies wohl zu einer unkontrollierten Kettenreaktion und zum Zusammenbruch eines grossen Teils der Schweizer

Wirtschaft gefiihrt. Die Kosten der Rettung der UBS waren gesamiwirtschaftlich geringer als deren Untergang.

b) Welche Massnahmen werden diskutiert, um das ,foo-big-to-fail-Problem zu l6sen? Verweisen Sie auf drei. 3

- Erhéhung der Eigenkapitalquote

- Aufspaltung der Banken in Geschéftsbanken und Investmentbanken (analog Glass-Steagall Act)

- Faktische Staatsgarantie aufrecht erhalten/systemrelevante Organisationen verstaatlichen

- Errichtung eines , Testaments" fiir Unternehmen/kontrollierter Niedergang im Falle eines Konkurses regeln

- Laissez-Faire: Den Mark spielen lassen und Zusammenbruch in Kauf nehmen (um falsche Anreize zu vermeiden)

- Obligatorische Zahlungen in Fonds fiir Krisenfélle, sonstige Regulierungen




D. POLITISCHE BILDUNG

D.1 RECHTE UND PFLICHTEN Am 28. Nov. 2010 kann tiber folgende Vorlage abgestimmt werden. (10)

Die Bundesversammling der Scinveizerischen Eidgenossenschaft,

gestiitzt anf Artikel 139 Absatz 5 der Bundesverfassung!.
nach Prifung der am 6. Mai 20087 eingereichten Volksinitiative Die ,Steuergerechtigkeits-Initiative will:
«Fiir faire Stenern. Stopp dem Missbrauch beim Steuerwenibewerb
(Steuergerechtigherts-Initintive)»,

nach Einsicht in die Botschiaft des Bundesrates vom 6. Mirz 20093,

= degressive Steuermodelle verbieten
e fairen Mindeststeuersatz fiir sehr hohe Einkommen
und Vermégen: 22% fiir Einkommen (iber 250'000

bescliiesst: Fr., 5%, fiir Vermdgen (iber 2 Mio. Fr.

o Missbrauch beim Steuerwettbewerb zu Lasten tiefer
At d und mittlerer Einkommen verhindemn
All,

o das Ausgestalten der Steuerpolitik weiter den Kan-
1 Die Volksinitiative vom 6. Mai 2008 «Fiir faire Stevern. Stopp dem Missbrauch tonen Oberlassen.

beim Steverwettbewerh (Steueraerechtigheits-Initistive)s ist giiltig und wird Volk
und Stinden zur Abstimmung unterbreitet.

a) Am 6.5.2008 hat diese /nitiative die geforderten Bedingungen erfiillt. Welche Bedingungen? 2

Die Initianten miissen mindestens 100'000 giiltige Unterschriften innerhalb von maximal 18 Monaten sammeln.

b) Am 6.3.2009 wird sie fiir gliltig erklart. Jetzt soll sie ,Volk und Stdnden” vorgelegt werden. Was heisst das? 2

Damit die Initiative angenommen wird, miissen sowohl eine Mehrheit der Kantone (Stdnde) als auch eine Mehrheit

der Bevdlkerung bzw. der Abstimmenden der Initiative zustimmen.

c¢) Einzelpersonen und Geschafte miissen sich in der Schweiz selbst deklarieren und danach Steuern zahlen? An
wen missen Sie Steuern abliefern? Und von was? Erlautern Sie. 3

An wen: Gemeinde, Kanton und Bund

Fiir was: Einkommen, Gewinn, Vermégen

d) Die Initianten wollen degressive Steuermodelle verbieten, sie bevorzugen also progressive! Erkléren Sie. 1

Bei degressiven Steuermodellen sinken die Steuerraten mit steigendem Einkommen.

Bei progressiven Steuermodellen steigen die Steuerraten mit steigendem Einkommen.

e) Verweisen Sie auf zwei Contra-Argumente gegen diese ,Stevergerechtigkeits-Initiative”. 1

Contra-Argumente: Abwanderung von vermégenden Steuerzahlenden und damit Wegfall von Steuersubstrat, Be-

nachteiligung des Mittelstandes (erhthte Steuerbelastung), Verlust kantonaler Kompetenzen

f) Welche politischen Parteien stehen hinter dieser Initiative? Welche empfehlen, sie abzulehnen? Je zwei bitte. 1

Pro Initiative: SP, Griine Partei, EVP Contra Initiative: SVP, FDP, CVP, BDP
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D.2. PARTEIENLANDSCHAFT: Die Vereinigte Bundesversammlung hat zwei neue Bundesrate gewahit. (10)
a) Woraus setzt sich das Wahlgremium Vereinigte Bundesversammiung zusammen? Erldutern Sie die Zahl 246. 2

Die Vereinigte Bundesversammlung setzt sich aus 200 Nationalraten und 46 Standeraten zusammen.

Die 200 Nationalrate vertreten je Kanton proportional dessen Bevélkerung zur Schweizerischen Gesamtbevélkerung.

Die 46 Standerdte kommen je zu zweit aus 20 Vollkantonen, und je einer aus 6 Halbkantonen.

FDP/Liberale

b) Frau Sommaruga hat letztlich 159/81, '
Herr Schneider-Amman bei seiner Wahl CVF'E"EE'{- i
144/93 Stimmen erhalten. Wie viele
Stimmen brauchte es mindestens?
Wie kfar sind diese Resultate? 1

c) Zeigen Sie anhand der Grafik der poli-
tischen Lager in der Bundesversamm-
lung, von wem wohl diese Stimmen je
gekommen sind? Begriinden Sie. 4

Grone

Fraktionstos

b) Um gewéhlt zu werden, braucht man die absolute Mehrheit der giiltigen abgegebenen Stimmen, also mindestens
124 Stimmen (246 : 2 =123 + 1 = 124).

Beide Wahlresultate sind als klar zu bezeichnen. Frau Bundesrétin Sommaruga erzielte gar ein Glanzresultat.

c) Frau Bundesrétin Sommaruga hat wohl die Stimmen der SP (51) , der FDP (47), der BDP (6), einem Teil der griinen

Partei (24) sowie einem Teil der CVP, jedoch keine Stimmen seitens der SVP bekommen.

Herr Bundesrat Schneider-Amman hat wohl die Stimmen der FDP, der BDP, der SP, einem Teil der CVP, jedoch

weder Stimmen der Griinen Partei, noch der SVP bekommen.

d) Weshalb ist auch fiir die wéhlerstérkste Partei in der Schweiz keine 2-Parteien-Koalitionsregierung moglich? 1

Die beiden wahlerstarksten Parteien k&men nicht auf eine Mehrheit in der Bundesversammlung, d.h. 124

von 246 Sitzen. Nur eine Mitte-Links- oder eine Mitte-Rechts-Koalition wiirde geniigend Sitze ergeben. Eine Koalition

konnte zudem durch Reverenden und Initiativen der anderen Parteien behindert werden.

e) Die beiden sich polarisierenden S-Parteien sind vor allem in der grossen Kammer in letzter Zeit wiederholt eine
unheilige Allianz eingegangen: So geschehen bei der 11. AHV-Revision, die beide gemeinsam verhinderten.
Was ist eine unheilige Allianz? Was hatten die Parteien gegen die AHV-Revision vorgebracht? Erkidren Sie. 2

Unheilige Allianz: Zwei rivalisierende, sich entgegen stehende Gruppen verblinden sich aus verschiedenen Motiven

fiir oder gegen eine Sache. SP: AHV-Revision mit Rentenalter 65 fir die Frau geht zu weit, Sozialabbau. SVP: AHV-

Revision spart zu wenig ein, bzw. ist zu teuer erkauft.




E. GESELLSCHAFT UND KULTUR

E.1 PERSONLICHKEITEN DES OFFENTLICHEN INTERESSES: Schreiben Sie den Namen unter das Foto
4)

ECONOMIC

Ernst Beyeler, B l Claudio Abbado, E

E.2 TOUR DE SUISSE: Welche Péasse fiihren vom einen in welchen anderen Kanton? (4)
1. Gotthard.

1 Uri — Tessin

2. Furka.
if 2 Uri — Wallis
3. Briinig. L
= N 3 Bern — Obwalden

4. Hauenstein.

li" A
5. Grimsel }"

4 Basel — Solothurn

- = 5 Bern — Wallis
8. Lukmanier , 6 Tessin — Graubiinden
7. Col du Pillon ﬂ! ?::ﬁ 7 Bern — Waadt
8. Jaun ‘ 8 Freiburg — Bern
9. Oberalp 9 Graubiinden — Uri
10, Klausen 10 Glarus — Uri
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E.3 WHO IS WHO? Weisen Sie mit je einem Pfeil auf die richtigen Zusammenhange.
Politik Melinda Nadj Abonji Ist als schreibender Haas ,so verdorbe’
Moritz ... Organisiert den Antifeminismus-Kongress
Wirtschaft T g Wollte General Guisan zum grdssten
Mayle-Ttireie Paist Schweizer des 20.Jh. schreiben
Oswald Griibel »Tauben fliegen auf*, heisst es bei ihr
Sport René Kuhn Préasidiert das Stockli

Sieht seinen NHL-Assistenz-Vertrag als

i —— Kompliment fiir die Schweiz

Geschichte Erika Forster ... allein im Tunnel!
Endo Anaconda Motivierte die Nati-Fussballer
Literatur Markus Somm .Studiert’ Biologie
Kerstin Cook Arbeitet im Knie ,,Uff diilitsch!“
Stars/Sternchen Ralph Kriiger Fiirchtet sich vor der FINMA-Bankenrefrom

E.4 MUSIK: Welche Interpreten stehen hinter den CD-Covers? Nennen Sie den Titel einer ihrer Songs. (4)

A Gotthard: One Life, One Soul, Firedance, Gone Too Far, Hush, Downtown, Master of Illusion, efc.

B Lady Gaga: Alejandro, Poker Face, Monster, Bad Romance, Telephone, Dance in the Dark, etc.

C Sophie Hunger: Walzer fiir Niemand, Monday's Ghost, Tourist, Paris, Leaving Tehran, elc.

D Michael Jackson: Thriller, Billie Jean, Man in the Mirror, Rock with You, Black or White, etc.

E.5 FERNSEHEN: Kreise extstellen ein, die auf@ine TV-Sendung ader auf ein Werk eines Schwei-

n. Beachten sie, dass englische Titel ibersetzt wurden. (4)

,ES ist eine angespannte Afmosphére, imNachtcaf® ,olé olé“ mitten in dieser fremden
Stadt. Die=zwei Méanner neben uns und ein halber, noch ein Jiingling, alle in dunklen An-
ziigen, werden von allen nur 'w genannt. Sie streiten lauthals (iber liberh6hte
Manageriéhne. Erschépft warten Elena und-ich-unweit daneben auf unsere ldngst georder-
ten Spaghetti. Flir Elena haben wir sixtra@@bestellt Ich schaue Elena
an und denke, dass es gut war, sie umgehend mit denrNachtzug nach l issaben zu brin-
gen. Weit weg von zu Hause, weg voh_Heid[_Der plétzliche<Besuch dieser alfen Dame=>

hatte zur Folge, dass unser Leben entgleist, uns das Blut in den Adern gefroren und der
<Pulsin die Hohe geschnellt ist. Das hat Elena nicht verdient, sie soll wenigstens an ihrem
Geburtstag einencg ag erleben und nicht zu Jirft_ gegenfinf Anwélte um ein
rechtes Erbe kdmpfen. W der Kiichenttir, endlich, die Spaghetti werden serviert.”

10



F. MEDIEN m a z

F.1 INTERNET: (2)

a) WikiLeaks verdifentlichte das Afghan War Diary mit 76'911 Dokumenten. Was spricht fiir eine solche Insti-
tution, was dagegen? Was bedeutet das fiir Journalistinnen und Journalisten, die fir WikiLeaks arbeiten? 2

Dafiir: Heikle, aber fiir Offentlichkeit wichtige Dokumente offengelegt, Beitrag zur Transparenz und Demokratie, etc.

Dagegen: Verdffentlichung gefdhrdet Menschen, Nutzen kleiner als Schaden, Verletzung von Gesetzen, efc.

Bedeutung: Penibel Quellen der Info priifen (Manipulationsversuch?), grosse Verantwortung, Vorsicht walten lassen, etc.

F.2 PRINTMEDIEN:
Aus welchen Pressepublikationen sind die Ausschnitte? Welches redaktionelle Selbstbild wird jeweils gepflegt? 6

1 £ 2
Seite Zwei -

Zeitungen und Zeitschriften in der Schweiz (6)

Warnung vor Terror
in Europa

; Kommeatar Im Kanton Z0tich sollen die Eic
’ -"g CoChoirecabler Wttt Egeded | rungaregein vercinhelilicht wer

S 3 Cour denPiances SVP. e Vorsichtsmassnakme des US-Aussenministerinms

i Firktrgenmpwegeh im Kinton Gelit.e:rl?ch derbu"'r;elllthenr

- 2iren gastitch. et v
TR vl i A Dag urserikanische A inis- | Tm Teil identivchen Wortlaut, Dem.
Scllll(ane tetwillselost fir etnfache Verge terjum hat am Sonntag nach :‘.’;ﬁ?ﬂﬁfﬂﬁfﬁiﬁ: ;',?l‘i’c:;
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F.3 MEDIENLANDSCHAFT SCHWEIZ

MaZ

2010 kam es bei Schweizerischen Verlagshdusern zu mehreren

Verk&ufen/Ubernahmen/sonstigen ,,Rochaden”, (2)
a) Nennen Sie drei solcher Verdnderungen 1
Tamedia Gbernimmt Ziircher Land- | NZZ (bernimmt ,Thurgauer Zei- | Verkauf Basler-Zeitung
zeitungen tung"
b) Wer ist bei diesen Vorgangen der Haupi-Player? Was ist ein Nachteil dieser Entwickliung? 1
Tamedia Medienkonzentration, weniger Medienvielfalt, etc.

F.4 INFORMATIONSBESCHAFFUNG:

F

Sie erhalten den Auftrag, einen Artikel zu schreiben zum Thema:
LAls es in Luzern noch vier Tageszeitungen gab“

Listen Sie fiinf Quellen auf, die Sie bei Ihrer Recherche nutzen.

(5

5

WELCHE bzw. WO?

Weshalb?

Google Ersten Uberblick verschaffen.

Wikipedia Sofern es einen Beitrag gibt, Uberblick verschaffen, Eckdaten zur Orientierung beriick-
sichtigen (aber nicht ungepriift ibermehmen!)

SMD Was wurde schon zum Thema geschrieben?

Neue Luzerner Zeitung: Re-
daktorinnen

Wer kennt die ,alten Zeiten* noch?

Archive (stédtisch, kanto-
nal, sonstige)

Weitere Quellen méglich!

Was findet sich dort an Aufzeichnungen? Wichtige Quellen sichten.

.5 NEUE MEDIEN:

(5)

»Wozu noch Journalismus?©, fragt das MAZ auf seiner Website — und bekannte Persénlichkeiten antworten:
Margrit Sprecher: ,Nur, weil sich Heerscharen von Hobby-Tippern im Internet tummeln und ihre momentanen
Befindlichkeiten ins All schleudern, fragen sich ausgebildete Journalistinnen ernsthaft: Braucht es uns noch?*

Woran denkt Margrit Sprecher
bei ,Hobby-Tippern“? 1

An Blogger sowie an Nutzer von Diensten wie Twitter, Facebook, Myspace, Flickr, You-
tube, Webforen, Diskussionsplattformen, etc..

Wie lautet der Sammelbegriff
fiir diese Plattformen? 1

Social Media, Social Network(s), Social Community, soziale Netzwerke

Journalisten und Offentlichkeit
kénnen von ,Hobby-Tippern®
auch profitieren — nennen Sie
ein Beispiel. 1

Parlamentswahlen im Iran, G-20 Demonstration: Mann stirbt nach Priigel eines Polizis-
ten, Attentat auf Londoner Metro, Wikileaks: Diverse Beispiele, Der Fall Monica Lewins-
ky, Der Fall der ,falschen Astronautin®. Generell: Wenn Joumnalisten z.B. (iber Twitter an

interessante und relevante Themen kommen.

.Braucht es uns noch?”, fragt
Sprecher. Ja! Nennen Sie 2
Jklassische’  journalistische
Kernkompetenzen. 2

Informieren, Recherchieren, Verifizieren von Informationen, Quellen priifen, Auswahlen
und Gewichten von Informationen, Gatekeeping, Relevanz der Informationen einschét-
zen, komplexe Zusammenhénge erschliessen und versténdlich/spannend darlegen,

Publizitdt herstellen, 6ffentlichen Diskurs ermdglichen, Storytelling

1

2



